

## INTERESES REGIONALES

### El Alcalde de Gérgal, da un alto ejemplo de su amor a Almería

Un pueblo de nuestra provincia que fué no hace muchos años rico y próspero, donde el trabajo abundaba, haciendo de las casas humildes hogares felices, donde la miseria jamás pasó sus humbrales, es hoy lugar de desolación y de miserias.

Sus hijos fuertes y sanos, primero, las mujeres más tarde y hasta los viejos después, huyeron condenados al hambre por la intransigencia de la Compañía ferroviaria de Andaluces, que se niega a transportar los minerales de sus minas, donde encontraban diaria ocupación, cientos de obreros.

La diferencia surgida entre la Compañía de transportes y la explotadora de las minas provocó la paralización hace unos seis años, sin que las gestiones de los obreros ni de las autoridades lograsen armonizar la discrepancia.

En el banquete de gala celebrado recientemente en el Palacio Real el día del santo del Soberano, el Alcalde de Gérgal, que a pesar de la distancia y del esplendor de la fiesta palatina, sentía palpitar en su cerebro las angustias y los dolores de su pueblo, arruinado y miserable por la ambición y la intransigencia de una Compañía, elevó su voz ante el Rey, y habló por su pueblo, llevando al regio salón en frases sentidas, el calvario doloroso de un lugar condenado inexorablemente a la ruina.

La solemnidad del acto, no intimidó su ánimo, y pidió remedios urgentes para la gran crisis de seis años por que atraviesa el pueblo de Gérgal, y hasta regó al auguste Soberano que interponga su regia influencia, cerca del principal accionista de las minas, señor Echevarrieta, a fin de que se reanuden los trabajos, cuanto antes.

El acto realizado por el benemérito hijo de Gérgal, es digno del aplauso de todos.

Para él, no existía más que una idea y una finalidad, al rendir su homenaje sincero, a los Reyes, en representación del Ayuntamiento: pedir por su pueblo, y pedir la reanudación del trabajo interrumpido por la codicia de la Compañía de Andaluces, que aquí, en esta desdichada provincia, impone su soberana voluntad, lesionando los generales intereses del comercio y de la industria.

Don Valetín Cadenas, el hombre sencillo y laborioso que desde hace muchos años viene luchando para evitar la total ruina del pueblo, no desperdició la ocasión de hacer llegar hasta el Monarca el clamor y los anhelos de un vecindario, que vivió feliz en los días de trabajo intenso y productivo.

Y cuando torne a su hogar podrá decirle a sus convecinos, algo más de que el cortejo era fastuoso, de que el Palacio Real es una maravilla y de que los cortesanos vestían trajes deslumbrantes. Podrá repetirles las palabras que dirigió al primer ciudadano de España, y ellas caerán sobre el pueblo, triste y miserable, como una magnífica lluvia de esperanzas.

Dato: estadísticos

### Gijón, tercer puerto trasatlántico de España

La Dirección general de Emigración ha ultimado la estadística del movimiento emigratorio transoceánico en 1924.

Las características, las singularidades de él, aparecerán señaladas con todo detalle en el primer número del «Boletín» de dicha Dirección, próximo a publicarse.

Como avance del aludido trabajo estadístico, merecen especial mención los datos que siguen:

En 1924 emigraron a Ultramar 60.198 varones y 26.722 hembras; en junto, 86.920 españoles.

De ellos se dirigieron a la República Argentina 24.889 de los primeros y 15.925 de los segundos. A Cuba, 30.895 y 8.605, respectivamente. Y a Uruguay, dos mil ciento veintinueve varones y 1.458 hembras. Los demás países del continente americano absorvieron el resto de nuestra emigración transoceánica.

Como de ordinario, la mayor aportación a la corriente emigratoria a ultramar la dieron las provincias de Galicia, Asturias y Cantabria.

En igual período de tiempo, retornaron de América a España 28.095 varones y 8.404 hembras; en total, 36 mil 499 españoles que se reintegraron a su patria.

Los países que mayor contingente dieron a nuestra inmigración fueron: Argentina, con 14.501 inmigrantes; Cuba, con 12.079, y Brasil, con 2.152. El total de inmigrados se descompone en 28.095 varones y 8.404 hembras.

De los españoles que emigraron a países de ultramar en 1924 absorbió: Argentina el 47 por 100; Cuba, el 45'15; Uruguay, el 4'15, y Brasil, el 2.

De los puertos de nuestra emigración figuran a la cabeza Vigo, con el 33'33 por 100; Coruña, con el 27'73; Gijón, con el 7'76, y Barcelona, con el 7'35.

## El mejoramiento de Almería

En nuestro número anterior nos ocupábamos del afán plausible que anima al Ayuntamiento para acometer en grande la obra de nuestra modernización urbana.

Poco a poco las vías de la ciudad van adquiriendo amplitud y elegante aspecto. Nuestra calle del Príncipe Alfonso puede contarse entre las mejores que haya en capital española. La calle de Larios de Málaga, sin poseer la magnitud de nuestra avenida principal, es considerada como una de las vías más renombradas de Andalucía. Y es menos de la mitad de nuestro Paseo del Príncipe y Boulevard; con edificios de 4 pisos muy uniformes, pero sin la suntuosidad que ostentan nuestras Casa de Correos, Banco Español de Crédito y la última casa de Viciosa con mayor o menor celeridad los modestos edificios de 2 pisos que quedan se irán transformando, y entonces podremos decir con orgullo, que nuestra calle del Paseo del Príncipe será la más correcta del Sur de España.

Pero al mismo tiempo que de abolir fealdades y efectuar ensanche demoliendo casuchas antiguas y ruinosas y eliminando salientes y rincones antiestéticos, el Ayuntamiento ha de procurar la más conveniente pavimentación de nuestras calzadas. Creemos que nuestro Concejo abraza el propósito de contratar con una importante empresa tal servicio municipal. Como parece que vivimos en el centro de Australia, por nuestras pertinaces sequías el piso general sería una carretera polvorienta si no cuidásemos de obtener solidez adecuada. Y si por acaso, las lluvias nos favorecen, siendo el alcantarillado para los almerienses un ideal remoto, el arroyo no a faltado o adoquinado, se convierte en un barrizal vergonzoso e intansitable. Si a esto agregamos los vientos frecuentes que levantan la tierra en las calles no arregladas, agravarían la situación, se comprenderá la necesidad apremiante de atender con todo interés el servicio que nos ocupa.

Y la mejor manera de atenderlo a nuestro juicio y parece que de acuerdo con el pensar de muchos ediles sería el de encarar semejante misión a una empresa formal que no solamente hiciera las obras nuevas se contrataran sino también el aseo y las reparaciones consiguientes para el mantenimiento de la pavimentación pública.

**Ferretería "La Llave"**  
Ingertos superiores. Barriles de uva para regalos.

## Nuestras reformas

DIARIO DE ALMERIA trata de corresponder al favor que el público le dispensa con una serie de reformas de índole material y espiritual, que convierta a esta hoja volandera no ya en portavoz y reflejo fiel de las aspiraciones del pueblo almeriense, sino en algo más: en una publicación útil y necesaria para todos los sectores de la actividad social, que sin ser órgano específico de ninguno de ellos, recoja y aliente sus estímulos y aspiraciones para contribuir a que adquieran vida en fecundas realidades.

He aquí nuestra orientación para lo futuro:  
**NUUESTRA ESTRUCTURA MATERIAL.**—La reorganizaremos visiblemente: mejor papel, mas correctos y claros tipos de letra, mas información telegráfica, mas nutrida correspondencia de provincia y mejor reportaje lo al; abonarán la actuación de nuestro diario, sin que insistamos en poner de relieve estas mejoras de índole material que el lector podrá apreciar si continúa prestándonos su valiosa ayuda.

**LA INSTRUCCION PUBLICA.**—En la estadística publicada recientemente por la Junta Central contra el analfabetismo figura esta provincia en el cuarto lugar. En este veigonzoso escalafón no influyen los meritisimos oficios del Magisterio almeriense. No nos proponemos ser órgano de esta clase, tan digna como pretende, pero si aspiramos a que sea DIARIO DE ALMERIA heraldo brioso de los anhelos y reivindicaciones de nuestros maestros, defendiendo sus justos ideales, colaborando en la gestión de sus fundadas reclamaciones y contribuyendo a elevar su cultura profesional con trabajos doctrinales, fruto de la experiencia y del estudio, de eminentes pedagogos que nos han ofrecido su entusiasta apoyo, al conocer nuestros honrados propósitos.

Para ello, inaugurará DIARIO DE ALMERIA, una sección permanente que bajo la denominación de «Instrucción Pública» contendrá estos tres aspectos: doctrinal, de información y de reclamaciones de los maestros.

Desde el punto de vista doctrinal, publicaremos interesantes artículos de psicología experimental, y de metodología, avalados por firmas prestigiosas en la ciencia psicológica.

Para la información, conocerán los maestros las resoluciones diarias de la Inspección de 1.ª Enseñanza, de la Sección Administrativa y de la Dirección General, antes que en los periódicos profesionales, reproduciendo igualmente aquellas sentencias de la Sala de lo Contencioso-Administrativo del Tribunal Supremo que por su interés general merezcan ser conocidas. No será una información escueta y de gaceta, sino algo vivo e interesante que surgiera al maestro procedimientos y enseñanzas.

Las reclamaciones de los maestros, en todos los ordenes en que su acción docente se desenvuelve, hallarán en este periódico, franca y entusiasta acogida. Los locales-escuelas, la casa-habitación y los tributos municipales que pesan sobre el maestro, constituyen para éste una inquietud y un desasosiego constantes y estos problemas y otros muchos que sería prolijo enumerar serán tratados por DIARIO DE ALMERIA con tesón y con denuedo.

Las columnas de esta publicación están abiertas para todos los maestros sia distingos de ideas ni de criterios que ante la cultura popular deben desaparecer hasta vencer al enemigo común: al analfabeto.

**SILUETAS ALMERIENSES.**—Nos proponemos honrar nuestras columnas con la publicación de biografías de almerienses ilustres que por su trabajo, su inteligencia y su honradez han sabido destacarse del montón anónimo.

Al lado de la fotografía de los biografiados, relataremos su vida y milagros para que sirva de estímulo y ejemplo a la juventud almeriense. Hay hombres en nuestra patria chica, que nacieron fuera de ella, pero que adquirieron aquí carta de naturaleza por sus meritorios servicios y por su amor a este terruño, objeto de nuestros desvelos y preferencias.

Ellos también figurarán en esta galería de almerienses ilustres pues, si es otro su origen geográfico, almerienses son de corazón por los afanes y entusiasmos que pusieron al servicio de todas las empresas que redundaran en beneficio de Almería.

**ENSAYOS LITERARIOS.**—Muchos jóvenes intentan inutilmente hacer sus primeras armas en la vida intelectual con la publicación de trabajos en prosa o en verso, reveladora de su estudio y fantasía. Estos intentos nobles, que deben ser alentados, chocaron siempre con la estulticia de editores y periodistas «consagrados» que las mas de las veces miran con gesto olímpico y ademán desdeñoso estos primeros pinitos literarios de la gente moza. DIARIO DE ALMERIA ofrece una sección diaria a estos noveles literatos y publicará lo que sea digno de darse a luz, guardando piadoso silencio sobre los trabajos que deban permanecer inéditos.

**CURIOSIDADES CIENTIFICAS.**—Diluidas en multitud de revistas, folletos y monografías, vemos diariamente noticias de carácter científico, que por su interés, por su práctica aplicación y por la novedad que tienen, merecen ser divulgadas.—Contamos con un hombre de ciencia que los pondrá al alcance de todos escueta, amenamente.

**REVISTA DE TRIBUNALES.**—Diariamente se presentan en nuestros Tribunales problemas que al público en general interesan desde el punto de vista anecdótico y que una minoría elegida observa desde un aspecto jurídico. Publicaremos reseñas detalladas de aquellos juicios que por su resonancia y originalidad puedan despertar la curiosidad del público, desterrando con ello el cliché de los «señalamientos» a que ha quedado reducida la información referente a la vida de nuestros Tribunales.

**POLITICA MUNICIPAL.**—Las aspiraciones del vecindario referentes al ornato, aguas, luz, vigilancias, subsistencias, en una palabra, a todas las que puedan estudiarse bajo la denominación de «Política municipal» serán recogidas en estas columnas con el mayor fervor, aplaudiendo o censurando a las autoridades encargadas de dar vida a los ideales de embellecimiento, de sanidad y de orden que alientan a los buenos almerienses.

En este sentido deseáramos ser el eco de la calle que repercute en esta hoja para que pueda ser apreciado por aquellos que, por las funciones públicas que desempeñan, tienen el deber de escuchar y amparar esos nobles anhelos.

**NUESTRAS CAMPANAS.**—Las iniciadas en pró del ferrocarril de Gádor a Laujar; del extratéfico, de las carreteras y caminos proyectados de la Cámara Uvera, cuyo prestigio es preciso consolidar y de todos los grandes intereses de Almería, serán nuestra preocupación diaria y sistemática, sin que vacilemos en echar uno y otro día, con pasión y con calor, pues, como dice nuestro gran Cajal «en la ciencia, como en la vida, el fruto viene siempre después del amor»

Y aquí tienes, amable lector, escuetamente esbozado, nuestro programa para el año que acaba de nacer.

Sigue prestándonos tu concurso y lo que hoy pudieran parecer quiméricas Fantasías, pudieran quizá convertirse en fecundas y risueñas realidades que convertirán a nuestra amada Almería en el más bello y floreciente rincón del mar letino.

### El tren correo, descarrila en Doña María

A las cuatro y media de la tarde circuló ayer el rumor de que el tren correo descendente que debió llegar a las 4 y cincuenta, había descarrilado a la entrada de la estación de Doña María.

La noticia era evidentemente cierta. En la estación del ferrocarril tuvimos ocasión de comprobar el hecho, pero sin que se nos pudieran dar detalles del accidente.

Lo único que si se sabía de manera cierta, es, que no ocurrieron desgracias personales, según se comunicó inmediatamente al señor General Gobernador.

### Los Estados Unidos y la Exposición de Sevilla

Un millón de dólares para la obra

En el Congreso de VVashington ha sido aprobado el proyecto de ley concediendo un millón de dólares para la participación de los Estados Unidos en la Exposición Ibero-Americana de Sevilla.

El tan favorable resultado ha tenido importante intervención el embajador yanqui en Madrid, mister Moore, gran amigo de España.

### Emigración a América

Durante el año 1924 han embarcado para las capitales d'América que se expresan, los siguientes españoles, casi todos hijos de esta provincia:

Para la Argentina, 1.702 varones y 949 hembras.

Para el Brasil, 30 varones y 13 hembras.

Para Uruguay, 41 varones y 11 hembras.

Para Cuba, 302 varones y 13 hembras.

Para Méjico, 2 varones y 2 hembras.

Total, 3.065.

**Inmigración de América**  
Desde el 9 de Enero al 26 de Noviembre del año anterior, han regresado a la patria, los siguientes inmigrantes:

De la Argentina, 266 varones y 59 hembras.

Del Brasil, 130 varones y 81 hembras.

Del Uruguay, 6 varones.

Total, 543.

### Toma de posesión

Ayer tomó posesión de su cargo el nuevo jefe del Servicio Agronómico de esta provincia, recientemente nombrado, don Juan de la Cruz Soler.

Damos la enhorabuena al señor Soler, al que deseáramos verle indefinidamente al frente del cargo para que ha sido nombrado.

Lea Vd. Diario de Almería

### PERFIL DEL DIA

Este invierno parece que sabe más de lo que nos figuramos: aprovecha los domingos para hacer mal tiempo, teniendo en cuenta que los días festivos son propios de teatros y cafés, y en cambio los demás días se desquita emborrachándonos de sol, y mimándonos con las tibiezas de un aire suave y apacible. Por eso, anteaayer, domingo, hizo un día perro, y en cambio ayer, lo hizo de hermosa primavera. ¿Estará el tiempo en combinación con los dueños y empresarios de teatros y cafés? Sería cosa de averiguarlo.

De sucesos, como siempre. Del montón, los más. Riñas insultos, algún que otro escandalillo... el pan nuestro.

Y a propósito de «escandalillos», uno hubo en la calle de las Tiendas, promovido por un tal Camacho, cuyo tenor literal es como sigue:

Camacho, que es «macho»—y por muchos años lo sea—se ufana, con razón de pertenecer al sexo fuerte; per, alguien se atrevió a ponerlo en duda, y esto, como es natural, exasperó a Camacho.

El demontre del apellido que antepone a lo del «macho» una interjección dubitativa, fué tal vez la causa, de poner en interrogante la parte masculina del apellido.

—Camacho es macho—dijeron unos al pasar.

Y otros dijeron:

—¡Cál!

¡Qué tal dijiste! Aquí de la vil rilidad de nuestro hombre. Hubo gritos, insultos, amenazas y demostraciones violentas con una vara que Camacho tenía empuñada con gesto irascible.

—Empuñada la tengo—voceaba frenético esgrimiendo la enorme estaca—ahora el que sea «guapo» que se arrime y se enterará de lo que soy.

Como era natural, nadie se arrimó, excepto los guardias que concurieron a Camacho a la Comisaría, donde explicó lo ocurrido con visibles muestras de excitación.

ORESTES

### Dr. Rafael Aráez

MÉDICO OZONIZCA  
Del Hospital Provincial  
HORAS DE CONSULTA: DE 10 a 12 y DE 3 a 5.  
Boulevard del Príncipe, 79.

### Corsés y faias

Juana Navarro y  
sobrina ngeles Escobar  
MANZANA 2  
esquina a Trajano.

Fajas medicinales para el desenso de la matriz con aparatos para las quebraduras, desprendimiento de riñones y reducción del vientre.—ALMERIA.

## Maderas

Grandes existencias en PINO ROJO, HAYA Y

PINO TEA

Precios sin competencia

TERRIZA HERMANOS

## CERVEZA

FN CAJAS Y BARRILES

Agencia Marítima Romero Hermanos

ALMERIA



Normas y orientaciones

LA INCIVILIDAD CIUDADANA

Una singular estrechez de interpretación en las normas administrativas de muchos años ha sido causa de que Almería esté aún en tan lamentable rezago en lo que respecta a edilidad. El otro día lo comentábamos al detalle, deplorando el hecho, que por sí sólo revela lo difícil que es aquí romper con las características de nuestra idiosincrasia ciudadana.

No admite duda el hecho; pero precisamente esta índole es lo que justificaría un ejercicio más activo y celoso de la tutela oficial estableciendo normas, preceptos y sanciones que, poco a poco, en el correr del tiempo hubieran realizado la obra educadora y de regeneración que echamos de menos.

Todas las Administraciones municipales adolecieron de idéntico mal; todas hubieron de incurrir en la misma abdicación, despreciando la prerrogativa que más podría contribuir a enaltecerlas.

Y así, con la excepción de las severas reglas que se establecieron para nuestro bello Parque, fielmente observadas por el público, y ciudad ha continuado verdaderamente en entredicho o por el piropo soez, o por la pederastia brutal, o por el vandalismo infantil, o por la indiferencia de la misma representación de las autoridades, o por el abandono irreverente de los unos y de los otros, no dándose cuenta de la urbe y de su mejoramiento progresivo.

¿Qué obstáculo podría oponerse a hacer extensivo al resto de la ciudad lo que en un punto era factible y atinado? ¿Qué justifica la apatía en el principio de autoridad dejando en sus propias barbas que inciviles iconoclastas muchos mutilen los bajorrelieves del Ayuntamiento, y que guardias incomprensivos de su deber no quieran ejercitar facultades que les corresponden, permitiendo los mayores desatenciones contra el decoro público, el ornato y el respeto debido al vivir moderno de una culta colectividad?

Es que no se quiere; es que arriba y abajo, en los que gobiernan y en los que se dejan sin gobernar, existe el mismo sentido abúlico de las pasividades y de las mansas rebeldías. Y la culpa no es de los segundos, masa siempre dúctil y manejable a la acción tutelar, cuando la inspira un acto de justicia, sino de los primeros, que relajan los sanos principios autoritarios, cayendo en connivencia censurable con los desmanes que debían corregir y que fomentan la desidia de su conducta.

La nota desagradable que más destaca en el conjunto de Almería es su falta de civilidad y la torpe maña de los que tienen el deber de hacerla nacer y ni siquiera lo intentan.

Porque estas cosas no nacen y se desarrollan al conjuero de la Prensa y de sus prédicas edificantes. Es preciso: autoridad, energía, sanción.

LA VIDA NEGRA

No la dejan ir al baile y mata a su madre

Que el mundo progresa, lo proclama todos los días la crónica de actualidad. Véase la clase y estereotipamos de asombro y horror.

Es en San Francisco de California. Un despacho comunica la noticia, que reproduce la Prensa inglesa.

Después de una escena rápida, en el curso de la cual Mme. Elligson rehúsa a su hija, estudiante de 16 años, el permiso para ir al baile sola, de noche, la joven ha disparado sobre su madre, matándola de tres tiros de revólver en la cabeza.

Acto seguido, la señorita, tranquilamente, ha pasado a su tocador; se ha hecho una elegante «toilette»; se ha empolvado bien el rostro, y márchase al baile. Allí danza, alegre y feliz, toda la noche. Sus amigas notan que la joven está muy satisfecha, no observando en ella nada anormal.

Terminado el baile, la joven vuelve a su casa con dos amigas. Es entonces cuando se

descubre el crimen. Tan pronto como entra la policía, miss Elligson se declara autora, echándose a llorar.

¡Oh, joven sentimental y plañidera!

«Yo he hecho esto—dice—porque mi madre rehusaba dejarme ir al baile con mis jóvenes amigos. Mi padre quería complacerme; pero por no discutir se fué de la casa. Decid al mundo que siento la locura del «jazz band», y que es por él quien he consumado mi delito.»

Entre los papeles de la joven se ha descubierto un «diario», donde se califica a su madre de «estricta» a la antigua usanza. «Ella—dice—no quiere que los muchachos vengan a buscarme.» Más lejos: «He aquí la vida. Me paseo con toda la banda: el «jazz», el alcohol, el amor.»

¡Oh tiempos las sorpresas tenebrosas que nos guarda!

Consulta especial de enfermedades de los ojos A CARGO DEL

Dr. José Cordero Soroa

médico de número del Hospital Provincial, diplomado en Oftalmología por la Facultad de Medicina de París y miembro de la Sociedad Oftalmológica Hispánica.

Consulta: De 1 a 4. Gratis: Lunes, miércoles y viernes, de nueve a diez de la mañana, en la casa de socorro La Obrera.

VIDA MUNICIPAL

Edificación

Don Francisco Sáiz Vicente presentó ayer escrito, interesando permiso para agregar un piso de la casa de su propiedad número 44 de la calle de Granada con fachada a la de la Esperanza.

Reclamación

Don Rafael González ha presentado escrito reclamando contra el padrón rectificado, sobre inquilinato.

VIAJEROS

Han venido de Albuñol, don Juan Orellana García, de Granada; doña Antonia Atienza Pareda; de Terque, don Antonio Rodulfo; de Adra, don Juan López Liduena y don Jesús López Díaz; de Terque, el médico, don Enrique Pérez Colacios; de Granada, don Manuel Lirola Rubio; de Turón, don Antonio López Salazar; de Ceuta, don Antonio Ibáñez; de Huerca Overa, don Pablo Arias Canton; de Granada, don Pedro Pizá; de Guadix, don Antonio Cano López; de Huerca Overa, don Diego Alarcón; de Ugijar, el notario don José Antonio Tovar Martínez; de Granada, don Eladio Marín y don Joaquín Imberro Ana.

Salidos: Para Madrid, don Rafael Oller Cerda; para Murcia, don Eladio Sin y don Agliberto Torres Boixes; para Garrucha, don José de Fuentes; para Granada, don B. Sabatí Cortes; para Málaga, don Federico Mayboll; para Enix, don Francisco Javier Cervantes; para Berja, don Francisco Lupión; para Cartagena, don Francisco Aguirre; para Dalías don Manuel Lirola. Para Dalías, don Antonio Zamora; para Berja, don Benjamín Rubio; para Santafé, don Manuel Fontela González; para Jaén, don Andrés Segovia Jover; para Garrucha, don Diego Pargas Moya; para Guadix, don José Sánchez Garres; para Barcelona, don Juan Perulles Vogués; para Abruca, don José Soler y don Esteban Soler.

José Alférez Lirola

Médico especialista de Madrid Vías urinarias y sífilis DIATERMIA.

NAVARRO RODRIGO, 22 Consulta: De 1 a 1 y de 3 a 5

Panadería de Santo Domingo

LAS CUATRO CALLES. Todos los días, las inimitables tortas de manteca calientes. Mantecados selectos de varias clases. Pan de aceite, superior.

De la Guardia Civil

La Benemérita de Macael comunica al señor Gobernador que en virtud de denuncia formulada por la vecina Rosario Pérez, han sido detenidas Catalina Martínez Garrido y Josefa Franco Pérez, autoras del hurto de cierta cantidad de aceitunas, de la propiedad de la denunciante.

Por entrar en la propiedad de Antonio Castro Serrano, ha sido denunciado al juez municipal de Pulpí, Esteban Rubio Cano, que fué sorprendido guardando 38 cabezas de ganado cabrío y 22 lanar.

La Guardia civil de los Gallardos ha denunciado a Rogelio Domingo López, conductor del auto 156 de esta matrícula, por llevar en el vehículo, cinco pasajeros más de los reglamentarios.

Dr. Eduardo Pérez ano

el Hospital Provincial

Consulta especial de enfermedades venéreas y sífilíticas

Análisis de sangre, esputos, orina y demás productos patológicos.

Tratamiento antirrábico completo

CONSULTA

Calle de Eduardo Pérez, 5

CASA ESPACIOSA

De 191 metros cuadrados con hermosas habitaciones con dos patios de luces, dos también grandes de agua y los demás servicios; se vende en doce mil pesetas libres para el vendedor.

No se enseñará la casa más que a quien se presente a verla como tal comprador, sin intervención de corredores.

Rezón: calle del Almirante 3, de diez a dos de la tarde.

Casa Ferrera

Martínez Campos, 17 y 19

Fabricación de Somniers especiales higiénicos y patentados, reparando los usados dentro del mismo día. Gran surtido en Gabinetes, Comedores y Dormitorios, así como toda clase de muebles económicos; a precios sin competencia. Ejecución en corto plazo de toda clase de encargos. Instalaciones completas de Casinos, Bares, Peluquerías y establecimientos de cualquier clase.

PRE SUPUESTOS GRATIS

PICORES

DE LA PIEL, SARNA, SALPULLIDOS, COMEZONES.

Se curan en el acto y sin baño con una sola fricción de ACAROL. De venta en farmacias y droguerías.

C. M. GUILLERMO TRUNIGER S. A.

Príncipe, 36.—Almería

Máquinas "Underwood" para escribir

Ventas al contado y a plazos

Además vendemos: muebles de despacho, cintas para máquinas, papel del carbón y toda clase de objetos de escritorio

Ponemos en conocimiento de nuestra distinguida clientela que hemos montado talleres con todos los adelantos modernos para la reparación de todos los sistemas de máquinas de escribir.

Sucesos de ayer

Dice, que no es

El Guardia municipal número 14 ha presentado en la Comisaría a José Camacho Marín, promotor de un fuerte escándalo en la calle de las Tiendas.

Dijo Marín en la Comisaría, que los pollos, bien, la han tomado con él, calificándole de afeminado, cosa que no existe, ni quiera la divina providencia.

¡Dios nos libre!

Areceli Valle Espinosa, ha presentado denuncia contra Isabel Belmonte Parra por haberla maltratado de palabra y obra, así como a su hija Ana Piñero Valle, joven de 14 años, que se encuentra enferma.

¡Dios nos libre de una mujer desalmada!

Interviene un somatenista

Don Francisco Leal López, somatenista provisto de Carnet, intervino en una lucha que sostenían Isabel Belmonte Pérez y

Compañía Tarnmediterránea

BARCELONA



Servicios fijos por los rápidos vapores de esta Compañía.

Salidas para Melilla, todos los lunes y jueves.

Salidas para Oran, todos los jueves. Salidas para Canarias, con escala en Málaga, Ceuta, Tanger, Larache y Casablanca, los días 5 y 20 de cada mes.

Salidas para Barcelona, con escalas en Cartagena, Alicante y Valencia todos martes.

Salidas para Bilbao, con escalas en Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Vigo, Vigo, Vigo, Coruña, Gijón y Santander, todos los lunes.

Servicios quincenales entre Almería y Genova.

Admitiendo carga y pasaje para todos los puertos antedichos.

NOTA: Los vapores afectos al servicio Almería-Genova, admitirán carga en Genova para este puerto.

Para más informes, a sus agentes, Mijo de Ricardo Giménez, S. en S., Luleva del Príncipe, 75.

Areceli Valle Espinosa, siendo maltratada esta última despiadadamente.

El Somatenista condujo a Isabel a la Comisaría de Vigilancia.

Por escandaloso

La Guardia de Seguridad, ha presentado en la Comisaría a José Silva Muñoz y a Ramón Núñez Guzmán, promotores de un fuerte escándalo en la calle de Javier Sanz.

Chiquito empieza

Juan Sedante Sánchez compareció ayer ante el señor Comisario de policía, presentando un parte de la Casa ne Socorro, acreditativo de que un niño que vive en la calle de Romero, cuyc dombre ignora, le causó una herida incisa de un centímetro en el costado izquierdo.

Se ha dado conocimiento del hecho al señor Juez de instrucción.

H. Giralda

En uno de los sitios más céntricos de Almería, en la calle del Obispo Orberá número 11, están terminándose las instalaciones para la inauguración del H. Giralda que su dueño don Rafael Villegas ofrece al público, con las mejores condiciones.

Hemos visitado el edificio que consta de amplias dependencias y numerosas habitaciones que reúne la higiene y el confort precisos en establecimientos modernos a los cuales los viajeros otorgan sus preferencias.

La circunstancia de ser el señor Villegas persona que tiene muy acreditadas su experiencia, y buen gusto en el ramo tanto como su honradez, nos hace expesor que obtendrá positivos resultados en su nuevo negocio.

Y si a esto agregamos la economía que el hiesped encuentra en los servicios, creemos hacer un bien al público recomendado al H. Giralda a todo el que necesite hospedarse en nuestra capital.

Miguel García Algarra

OBULETSCA

Consulta de 10 a 12 y de 3 a 5.

Paseo del Príncipe, 3, Almería

EL CANON

Gran Fábrica de pan de lujo

CONDE OFALIA NUMERO 14

Tiene el gusto de recordarle a su distinguida clientela los ricos artículos que fabrica esta casa para las presentes pascuas.

PESETAS

Mantecado de Limón Superior 3'50 Kilo

Id. riquísimo de Laujar 4'00 id.

Id. Id. Almendras ... 4'50 id.

Roscas de baño ... 3'50 id.

Id. id. Almendras ... 7'00 id.

Altajor Superior ... 5'00 id.

Roscas de Aguardiente ... 3'00 id.

Pan de aceite extra Superior 18'00 A.

Id. id' Azucar casero

con almendras y huevos 25'00 id.

Todos los días hay tortas de manteca y chicharrones. Pan de aceite caliente por mañana y noche, ricos bollos de almendra, pan francés, catalán, viena y de agua, especialidad en pan fino para la mesa.

Si otras casas ofrecen mas barato os ruego que probeie clases antes de hacer compras.

EL CANON

Toda compra para los soldados de Africa tendrá un descuento del diez por ciento SE SIRVEN ENCARGOS A LA PROVINCIA

MADRES

¿SABEIS QUE LA SALUD DE MUCHOS MILES DE NIÑOS ES DEBILITADA CONSIDERABLEMENTE, SI NO LE AGRA PERDERSE, POR HABER SIDO CRIADOS CON LECHE QUE EN ALGUNOS CASOS PROVENIENE VA CAS TUBERCULOSAS?

No corráis ese riesgo con vuestros hijos y criados con



El mejor alimento para criar niños, que está garantizado libre de los gérmenes de la tuberculosis. Preguntad a los muchos miles de madres que criaron y crían sus hijos con GLAXO.

Pídase en la farmacias, droguerías y ultramarinos. Agentes exclusivos: Sebastián Tauler y C. (S. en C.) AVENIDA PI Y MARGAL, 12 MADRID

Advertisement for HIPOFOSFITOS SALUD, featuring an illustration of a woman and child, and text describing its benefits for anemia and tuberculosis.

# Del Gobierno Civil

**El voto cooperativo**  
La Junta provincial del Censo hace saber por medio de Edicto, que ha sido enviado al Boletín Oficial, para su publicación, haberse recibido en aquellas dependencias las listas de las sociedades que tienen derecho al voto Cooperativo.

**Presupuesto rectificado**  
El Gobernador civil, ha enviado al Boletín, un Edicto anunciando que ha quedado expuesto al público en el Ayuntamiento de Purchena, el presupuesto rectificado para el año corriente.

**Padrón de habitantes**  
En la Secretaría del Ayuntamiento de Roquetas, ha quedado expuesto el padrón de habitantes, de dicha localidad.

**Para las Carreteras**  
El Gobernador civil ha enviado al Boletín, un Edicto de la Jefatura de Obras públicas, anunciando haber quedado hecha la recepción de acopio de piedra con destino a las carreteras de Puerto Lumberras a Almería, de Gádor a Laujar y de los Callejones de Tabernas a la venta de la Almiraz.

## Temblo de tierra

Sin duda, en relación con el eclipse de sol, los observatorios han registrado un temblor de tierra.

En el gran escenario de los fenómenos sísmicos, todos los terremotos la han tomado con el Japon.

Según los aparatos registradores, el fenómeno ocurrió a una y quince de la tarde del último domingo, faltando datos precisos para determinar su localización exacta. Fué muy violento.

En Nueva York se estima en ocho mil kilómetros la distancia que separa la América del lugar víctima del sismo. Por lo contrario, en Faenza se apreciaba el epicentro a una distancia de 9.000 kilómetros.

Desde luego, las delicias de la «calaverada» teórica la han «aprovechado» los infelices nipones.

## Por los Juzgados

El juez municipal del distrito de San Sebastián de esta ciudad, cita para el día 27 del corriente

al Guardia municipal don Regilio Silva, para que preste declaración.

El Juez de Instrucción del distrito de San Sebastián, interesa de la Audiencia de esta ciudad, informe de conducta del vecino de esta localidad, Antonio Sánchez Rodríguez.

El Juez de instrucción del distrito de San Sebastián, interesa la presentación ante su autoridad de Eduardo Escámez García, vecino de Cabo de Gata, el día siguiente al que sea citado.

El Juzgado de Instrucción militar de esta plaza cita al guardia municipal Antonio Medina Moreno.

## AYER EN LA AUDIENCIA

Ante el Tribunal de la Sección primera se celebró ayer la vista de la causa seguida contra Dolores Lalente, acusada del delito de estafa.

Abstenido el ministerio Fiscal mantuvo sus conclusiones la acusación particular representada por el señor Fernández Alvarez.

La defensa, representada por el letrado señor Fuentes pronunció un brillante informe, solicitando la libre absolución de su patrocinado.

En la Sección 2.ª tuvo lugar la vista por desobediencia y malversación contra N. Alonso.

La prueba, dirigida con habilidad extraordinaria por el letrado defensor don José González Matallera, dió por resultado la retirada de acusación para el procesado.

El señor González Matallera, fué felicitado por su nuevo triunfo.

## Información general

Delegado Precísase por la provincia con residencia en la capital o pueblo, para representar importante Sociedad Cooperativa de Crédito, con buena remuneración. Escribir al apartado 133.—Sevilla.

En tercera plana, originales de interés y anuncios recomendables

# Información telegráfica y telefónica

## En el parque del Oeste. En memoria de los muertos en nuestras colonias

Conforme estaba anunciado, a las once de la mañana de hoy se ha celebrado en el parque del Oeste la ceremonia de depositar coronas en el monumento levantado a la memoria de los muertos en nuestras colonias.

La comitiva se organizó en la plaza de España.

Abrió marcha, un piquete de la Guardia Municipal montada, al que seguía un armón de artillería conduciendo dos sobrias coronas. Después seguía la banda municipal que tocó una marcha fúnebre. A continuación, iban los maceros de los Ayuntamientos de Madrid y Burriana, y la bandera del Somatén local de este último.

Formaban la presidencia, el infante don Fernando, Primo de Rivera y los generales Portal y Navarro, el cardenal Benlloch, Vallengano, varios concejales y gran número de jefes y oficiales y un gentío inmenso.

Cerraba la comitiva otra sección montada. El general Primo de Rivera, al arrancar la comitiva, envió con su ayudante un telegrama al Ejército de Africa, saludándole efusivamente.

El presidente recibió un telegrama del general Navarro, diciéndole que en todo el territorio africano reinaba tranquilidad.

Cerca del Monumento esperaba la llegada de la comitiva los generales Burguete, Martínez Anido, el arzobispo de Tarragona y el obispo de Madrid.

En la escalinata del Monumento se hallaban algunos heridos de la campaña.

Subieron a él, el infante don Fernando, Primo de Rivera y Vallengano. Este pronunció un brillante discurso. Dijo que nunca estuvo tan emocionado como en este momento, en que se rinde homenaje a los héroes de las campañas coloniales, a los que les dedica un sentido recuerdo.

El infante don Fernando da lectura a unas cuartillas expresándose en términos analógicos. El general Primo de Rivera dirige un canto a la mujer española y dice: Ved en ese monumento al soldado que rinde su último beso a la Madre Patria.

Después se dirigió a los oficiales heridos y dice que ese es el ejemplo viviente de cuantos españoles están siempre dispuestos a dar su vida por la Patria.

Ensalza al Ejército del que dice que así como los héroes que glorificamos escribieron brillantes páginas, hoy también las escriben en los campos de Africa.

Dieronse vivas al rey y a Primo de Rivera. La música tocó la Marcha Real y las baterías dispararon las salvas de ordenanza.

Junto al monumento se hallaba colocada la bandera de Vera (Almería) regalada por los Reyes Católicos.

Seguidamente desfilaron, ante el monumento la personalidad que integran la Comitiva, dándose por terminado el acto.

En la presidencia facilitóse a la prensa el telegrama recibido de Marruecos, en el que el Ejército agradece las frases de Elogio que se dedicaron estos días con motivo de los actos celebrados.

## Mitin de Unión Patriótica, en el Teatro del Centro

En el Teatro del Centro se ha celebrado un mitin de Unión Patriótica.

Asistieron representantes de toda España. Pronunciaron discursos los señores Fuentes y Pila delegados de Vizcaya y Cataluña y el catedrático señor Yanguas.

Este último pronunció una brillante oración. Dijo, que Primo de Rivera, frustró la revolución que teníamos en la puerta de la casa.

Elogió a la Unión Patriótica que deberá huir de toda clase de partiquismos. Marruecos—dijo—será siempre la preocupación de España; pero se necesita que no sea el Centro de gravedad de la vida española.

Refiriéndose a América dijo, que España tiene derecho a enorgullecerse de dar luz a veinti

te naciones, y que debemos preocuparnos de extender nuestra cultura y evitar que nos arrebatan la política comercial, representante del castellano.

El señor Calleja ataca del antiguo caciquismo y dice, que los actos que se verifican demuestran el pueblo anhela salvar a España y que con el esfuerzo de todos brillará en España el sol de la gloria.

Primo de Rivera se levanta en medio de atronadora salva de aplausos.

Se dan vitores al salvador de España y del Ejército de Africa. Felicita a los oradores, a los que considera conscientes e inteligentes. Califica a la política anterior al 13 de Septiembre altamente funestísima para España.

En Julio y Agosto—dice—vimos las calles ensangrentadas por luchas y huelgas que causaban centenares de víctimas, ase sinándose a sometenes modestos, a patronos y esquirols, que trabajaban para arrender a sus mujeres e hijos.

Siendo yo—agrega—capitán general de Cataluña, solicité actuar con procedimientos legales y se me negó, dando cuenta de la negativa al Parlamento para satisfacer a los elementos radicalistas.

Con el golpe de 13 de Septiembre, hemos puesto una bala al salir del edificio que vosotros procurareis terminar, puesto que todos tenemos el deber de salvar la Patria.

Por honor y patriotismo criaremos un arbusto sano y recto evitando que lo tuerzan posibles vendabales.

Dedica un recuerdo al valeroso Valenzuela, que murió por la patria y hace un llamamiento a todos los hombres rectos para que se agrupen a la Unión Patriótica, demostrando siempre amor a la Patria y al rey.

El Gobierno del Directorio—dice—procurará reparar los órganos oficiales, para que detrás de cada mesa haya un funcionario honrado que sirva rectamente a los ciudadanos, sin influencias de caciquismo, respetándose todos los derechos.

Termina recomendando a todos que se sacrifiquen por la patria en cualquier momento.

Se repiten las ovaciones y vitores.

## Homenaje a Primo de Rivera

En el Ministerio de la Guerra se ha celebrado un homenaje a Primo de Rivera para ofrecerle cincuenta y un albuns, conteniendo tres millones de firmas de ciudadanos de toda España.

Asistió numerosísima concurrencia.

Al llegar Primo de Rivera fué aclamado.

En el patio de Cristales se reunieron los concurrentes por ser insuficiente el local.

El presidente de la Diputación de Zaragoza entregó a Primo de Rivera una medalla de oro que la ciudad le regala, transmitiéndole el anhelo del pueblo de que luzca dicha condecoración.

Primo de Rivera agradece el obsequio, teniendo a honra el lucirla para la cual dice que se publicara una Real Orden que le autorice para poderla llevar en el uniforme.

El presidente de la Comisión organizadora, señor Cedilla, le hace el ofrecimiento, diciendo que tres millones de firmas, representan una votación favorable para la política del Directorio, añadiendo que debe servirle de estímulo para terminar la obra.

Primo de Rivera le demuestra su gratitud, diciendo que la mayor recompensa que recibe es la que le brinda el cumplimiento del deber y que acepta el albun, para legar a sus descendientes, un archivo glorioso.

## Aviadores perdidos en la costa del Pacifico

El teniente Oakley Kelly, uno de los mas conocidos aviadores de America, que en el año 1923 batió el «record» de duración de vuelo, yendo de Nueva York a San Diego, en veintiseis horas y cincuenta minutos, se ha perdido en las montañas o en los grandes bosques de la costa del Pacifico.

Acompañado del teniente Miller salió de Vancouver con objeto de bati el «record» de distancia en un solo vuelo.

Fueron vistos a su paso por diversos puntos del itinerario, hasta que se internaron en una de las montañas más peligrosas del camino.

Desde entonces no se tienen noticias de ellos y se teme haya ocurrido una desgracia por estar esos montes plagados de grandes precipicios.

## Los diputados provinciales en el Escorial

Invitados por la Diputación madrileña, realizaron una excursión al Escorial, doscientos representantes de las Diputaciones de España.

En la estación fueron recibidos los excursionistas por las autoridades de la localidad y la banda de música del Colegio de Carabineros.

Después de visitar el Monasterio y los monumentos, fueron obsequiados con un lunch.

El presidente de la Diputación de Zamora pronunció un elocuente brindí y a continuación un diputado de Almería propuso como muestra de gratitud, de todas las Diputaciones de España, para la de Madrid, construir una lápida donde quedara perpetuado el recuerdo del acto.

El presidente de la Diputación de Madrid, dió las gracias e hizo resaltar la generosa hospitalidad de el Escorial.

El presidente de la Mancomunidad catalana, señor Salas, dijo que la lápida será construida en Barcelona, aunque costeada por todas las Diputaciones de España.

Dedicó elogios al Ejército que restableció la disciplina y la moralidad, haciendo resaltar la actual contrariedad, de Cataluña con las restantes regiones.

Al terminar se dan vivas al rey, a España, al Ejército y a Cataluña.

## Nuevo académico

En la Academia de la Historia se ha celebrado la recepción del nuevo académico don José Alemany.

Presidieron el conde de Cecilio y el doctor Carracedo, concurriendo gran número de académicos y muchas señoras.

El discurso del señor Alemany versó sobre el tema, «La Lengua Patria, Dialectos y Países donde se habla».

El interesante tema fué avalado con la oratoria cálida y brillante del nuevo académico.

Le contestó el señor Bonilla San Martín, siendo ambos muy aplaudidos.

## En la Academia de Bellas Artes

Se ha celebrado la recepción del arquitecto don Luis Bellido.

El acto fué presidido por el laureado pintor señor Moreno Carbonero, asistiendo una gran concurrencia.

El discurso del señor Bellido, fué contestado por el arquitecto don José López, autor del proyecto de la Gran Vía, siendo ambos oradores ovacionados.

## Cumplimentando al príncipe de Asturias

Comisiones de los Ayuntamientos de Gijón, Avilés, Oviedo y de la Diputación asturiana, cumplieron al príncipe de Asturias.

También le visitó una comisión del Regimiento del Rey.

## Comisión de pescadores

Una comisión de pescadores visitó al general Nouvillas para pedirle que se prohiba la pesca por el procedimiento de tarrafa.

## Despachando con Primo de Rivera

El presidente del Directorio recibió en el Ministerio de Estado al Estado Mayor Central con ferrencia con relación al problema de Marruecos.

Más tarde recibió al obispo y al alcalde de Almería, a varios gobernadores, y por último una comisión de catedráticos de las Universidades e Institutos para insistir en las peticiones que tienen formuladas de mejoras de sueldo.

## Banqueta regional

Los representantes de los Ayuntamientos y Diputaciones de Asturias, han obsequiado con un banquete a los representantes gallegos.

En los discursos los oradores hicieron resaltar la comunidad de intereses que ligan a ambas regiones.

## DE PROVINCIAS

### San Sebastián.—Homenaje a un héroe

Llegó el sargento Martín Ramos heróico defensor de la posición de Cala, a su llegada le abrazó el conde Velilla siendo aclamado por el público.

### De Barcelona

En la línea de Rieré, un tranvía volcó resultando del accidente un muerto y dos heridos.

El gobernador espera instrucciones de Primo de Rivera, para ultimar los preparativos de la manifestación de homenaje a los reyes en su visita a la ciudad condal.

En la Audiencia se celebró la vista de la causa seguida contra Luis Dacosta acusado de asesinato.

### Un suicidio

En el pueblo de Pedronary se suicidó ahorcándose Angeles Garrido que estaba presa por haber asesinado a su marido.

### De Gerona

Regresó la Comisión, que conducía la bandera del Regimiento de Vitoria en la fiesta del homenaje.

### De Huelva.—Un rasgo de filantropía

El duque de Alba repartió entre sus colonos la propiedad de varias fincas y olivares favoreciendo a numerosas familias.

### Málaga.—accidente automovilista

En la carretera del Puerto Pedrías se despeñó un automóvil resultando tres heridos gravísimos.

### Del extranjero.—París

Desde primero de febrero los periodicos se venderán en la viciña República a 20 céntimos.

## CASA ESPACIOSA

De 191 metros cuadrados con hermosas habitaciones con dos patios de luces, dos tambien grandes de agua y los demás servicios; se vende en doce mil pesetas libres para el vendedor.

No se enseñará la casa más que a quien se presente a verla como tal comprador, sin intervención de corredores.

Rezón: calle del Almirante 3, de diez a dos de la tarde.

**Venta a plazos**  
Grandes facilidades para el pago  
**ENRIQUE MOTA**  
PRINCIPE, 3  
Para más informes, su Agente GERONIMO MOTA  
Rambla de Alfareros, 4

**Vapores correos franceses**  
De la Societé Générale de Transports Maritimes a Vapeur y Lloyd Latino  
Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga para el transporte de pasajeros con destino al Brasil, Uruguay y Argentina por los magníficos trasatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telegrafía sin hilos  
ALSINA, MENDOZA, PLATA, FORMOSA, VALDIVIA, CORDOBA Y PINCIO

VALDIVIA Saldrá de Almería el 22 de Enero de 1925, para Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

FORMOSA saldrá de Almería el 2 de Febrero de 1925, para Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Precios en tercera De 10 años cumplidos un entero 407'50 pesetas incluido impuestos. De 2 años a 10 sin cumplir un medio 210

Admitiendo carga en bodega ordinaria y en frigorífico y pasaje en Cámara de primera, segunda, clase intermedia y tercera clase, haciendo escala en DAKAR, para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días. Las Cámaras de Primera y Segunda de dichos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable. Para los de tercera clase comida a la Española.

AVISO IMPORTANTE.—Para obtener plaza en estos Vaporres Correos hay que solicitarla con tiempo.

Los manifiestos de paseje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor, o antes si están cubiertas las plazas asignadas a este puerto.

Para más informes: sus Consignatarios HIJO DE RICARDO GIMENEZ (S. en C.) Boulevard del Príncipe, 75.—ALMERIA y Cortina del Muelle 21 y 23.—MALAGA

